

Heteronormativita

Genderové stereotypy vytvářejí dojem, že mužskost a ženskost jsou dva odlišné světy s nepřekročitelnou hranicí. Každý je buď muž, projevující se opačně jako žena, toužící po "ženské ženě" nebo žena, která je opakem muže, a touží po "mužném" muži. Ve skutečnosti však v reálném životě každý z nás disponuje "mužskými" i "ženskými" schopnostmi, a sice v situacích, kdy realizujeme své plány (např. projekty v práci, nebo zařízení bytu). V partnerských vztazích projevujeme všichni emocionalitu, péči a něhu. Stejně i náš sexuální život není jen pasivní v případě žen, ani výhradně aktivní v případě mužů. Závisí to na okolnostech.

Představu o oddělených světech mužů a žen udržuje heteronormativita. Je to stereotypní koncept, který podsouvá, že všichni lidé jsou heterosexuální, že naše sexuální chování je výhradně orientované na "opačné" pohlaví. Vzhledem k tomu, že v realitě vidíme, že to tak nemusí vždy být, připouští heteronormativita v zájmu udržení "pólů" mužství a ženství jakési "výjimky": muže, kteří touží po jiných mužů (a projevují se "žensky") a ženy, které touží po jiných ženách (a projevují se "mužně", přípustný je i "středový" model: bisexualita (lidé, kteří touží stejně po ženách i mužích). Taková představa podsouvá "vysvětlení" toho, že realita není úplně "hetero", ale zároveň udržuje hranice mezi ženskostí a mužstvím. Ani taková představa však neodpovídá skutečnosti. My lidé jsme různí - žijeme s ženami, muži, nebo nežijeme s nikým, realizujeme své životní plány rozmanitě. "Mužskost" a "ženskost" představuje ve skutečnosti spíše jakési puzzle, ze kterého sestavujeme mozaiky v souladu s životními okolnostmi, životními touhami a reálnými možnostmi. Bohužel i s mnoha omezeními, diskriminací, či přímo s násilím. Zvláště neheterosexuální osoby čelí v mnoha oblastech odmítání, vyloučení či dokonce násilí. V zájmu udržení dojmu výhradního mužsko-ženského světa jsou neheterosexuální osoby označovány za nemocné, případně za druhořadé občany, kterým je upíráno právo na rodinný život, na soukromí, ale v mnoha případech i na přístup ke zdravotní péči, zda rovnost v zaměstnání.